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Të dashur lexues,

Kjo është seria e dytë e buletineve mjedisore të eko-klubeve të shkollave të
mesme nga Rajoni i Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe

Malishevës). Ky është buletini i parë informativ, i cili do të përmbajë
mesazhe, intervista, ese, punime fotografi dhe shkrime të ndryshme mbi

mjedisin dhe ndryshimet klimatike dhe njoftime mbi punën që po zhvillohet

në këto tema nga eko-klubi i Shkollës së Mesme të Lartë "Lorenc Antoni"

dhe OJQ EC Ma Ndryshe në kuadër të projektit “ECO School”.

Ky projekt do t’i njohë me konceptin “Eko Shkolla” 12 shkollat e rajonit të
Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe Malishevës), përmes

pilotimit të formave dhe metodologjisë për mbrojtjen e mjedisit me

pjesëmarrje të gjerë të nxënësve dhe mësimdhënësve.

Në kuadër të projektit ofrohet një model dhe metodologji që përdoret

gjerësisht në vendet e zhvilluara, e cila po zgjerohet me shpejtësi edhe në
vendet në zhvillim. Përvojat botërore tregojnë se shkolla ekologjike është
një fenomen në rritje, e cila nxit të rinjtë të angazhohen në mjedisin e tyre

duke u dhënë atyre mundësinë për ta mbrojtur atë në mënyre aktive.

Projekti po ashtu do të kontribuojë në Strategjinë e Mjedisit dhe Planin e

Veprimit në Mjedis të Kosovës, duke rekomanduar zhvillimin e programeve

për edukimin mjedisor në të gjitha nivelet (shkolla dhe universitete).



NDRYSHIMET KLIMATIKE DHE
SHKRIRJA E AKULLNAJAVE 

Shkrirja e akullnajave në kapakët polarë të Tokës dhe malet

e larta po shkakton një rritje globale të nivelit të deteve. Me

ndryshimet e nivelit të detit ndryshojnë edhe nivelet e ujërave

sipërfaqësore dhe nëntokësore duke përmbytur zonat

bregdetare. 

Nëse i gjithë akulli në Groenlandë do të shkrihej plotësisht,

niveli i detit do të ngrihej me 7.6 metra. Sipas disa

vlerësimeve, një rritje e nivelit të detit midis 10 dhe 100

centimetra deri në vitin 2100 do të zhyste plotësisht disa

ishuj, si Maldivet



Zonat e ekspozuara ndaj ndryshimeve të zgjatura ose

intensive të kushteve klimatike dhe pasojave të tyre

(temperatura jashtëzakonisht të ulëta ose të larta, etj.) mund

të degradohen pjesërisht ose plotësisht. Ndryshimet në
terren janë shpesh rezultat i proceseve të erozionit, në një
shkallë më të vogël ose më të madhe. 

Degradimi i tokës çon në ndryshime në terren, duke i bërë
shpesh këto zona të pakapërcyeshme për shkak të zhdukjes

së shpateve të buta, krijimit të grykave, zhdukjes së
materialit të dyshemesë që lejon lëvizjen e sigurt,

grumbullimit të aluvioneve të imëta ose të trasha dhe

zëvendësimit të tokës pjellore me material jopjellor. Relievi i

ndryshuar gjithashtu ndryshon kushtet e jetesës për llojet

bimore dhe shtazore.

Zgjidhjet e duhura janë: mbrojtja, restaurimi dhe përdorimi i

qëndrueshëm i zonave pyjore, rimëkëmbja e bimësisë së
pyjeve dhe kullotave, rehabilitimi përmes pyllëzimit, masat

bioteknike për të zvogëluar ndikimet e erozionit. Këto masa

sigurojnë kontrollin e erozionit, furnizimin me ujë dhe

zvogëlimin e rrezikut nga fatkeqësitë

NDRYSHIMI I TERRENIT



DOKUMENTAR MJEDISOR ME
EKO -KLUBET

Dokumentari mjedisor në "Kino

Lumbardh" për 12 Eko – Klubet e

Shkollave të Mesme të Rajonit të
Jugut (Prizren, Rahovec, Malishevë
dhe Mamushë). Ky aktivitet është
pasuar me diskutim në mes anëtarëve

të eko klubeve mbi çështjet mjedisore

të trajtuara në dokumentar.

Gjatë këtij aktiviteti u shqyrtua se si

veprimet tona të pakujdesshme ndaj

natyrës çojnë drejt degradimit të
planetit, ta bëjnë atë të pabanueshëm

për miliona njerëz dhe si do të sjellin

shkatërrimin e popullatave të
biodiversitetit.

Ky aktivitet përveç njohurive të reja

dhe aktivizimit të nxënësve për të
ofruar zgjidhje të ndryshme mbi këto

çështje, po ashtu kontribuoi edhe për

shoqërimin e tyre duke ndarë mes

vete përvojat për aktivitetet mjedisore

që ata realizojnë në shkollat e tyre.
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Ky buletin u realizua në kuadër të projektit “Ndikimi i Rinisë në Mjedis” -

YENI, i cili bashkëfinancohet nga Agjencia Zvicerane për Bashkëpunim

dhe Zhvillim, Caritas-i Zviceran, Ministria e Zhvillimit Rajonal dhe

implementohet nga OJQ EC Ma Ndryshe përmes projektit “ECO

Schools”.

http://www.ecmandryshe.org/
mailto:info@ecmandryshe.org

